

## 高颂章

发布日期: 2013-06-14 来源:

(1914 - 1939)

高颂章，男，字承焕，浙江嘉兴人，1914年出生。自幼丧父，他从小勤奋好学，曾在本村私塾读书。15岁时，为生活所迫，他辍学出外谋生。

1934年，他与同乡进步青年宋铭心等人，积极投入抗日救亡运动，并与中共上海地下党、上海救国联合会领导人章乃器、邹韬奋等人取得联系。在他们的鼓励支持下，高颂章参加了“中国诗歌会吴兴分会”。不久，高颂章又得到上海地下党员王达仁的具体帮助和指导，与几位进步友人，积极自筹资金，物色人选，并邀集江岳浪、陆冠英等人，创办了《野烽》杂志。他经常写文章、作诗歌在刊物上发表，这些已成为宣传、参与抗日救亡的重要武器。

1937年卢沟桥事变后，抗日战争爆发。高颂章怒不可遏，经常到东吴大学礼堂演讲，号召大家赶快行动起来，在不同的岗位上，为一个共同目标——抗日救国、建设和振兴中华而努力。大学生们抗日救国的爱国主义思想被他灼热的感情，生动的比喻，犀利的言词进一步激发起来，个个摩拳擦掌，决心投入到为民族解放斗争的洪流中去。

高颂章等人积极参与创办刊物，宣传抗日，抨击蒋介石的对日不抵抗政策，引起了湖州国民党当局的注意，受到湖州保安司令部严密监视，并以所谓“危害民国紧急讼罪法”先后逮捕了高颂章、宋铭心等5位《野烽》杂志社的进步青年。高颂章遭逮捕后，被带上脚镣手铐，关押在浙江省国民党保安司令部看守所。他被囚禁半年多，受尽酷刑。随着抗日救亡运动的高涨和全国团结抗战局面的出现，国民党当局迫于形势，释放了一批政治犯，高颂章等人也被无罪释放。出狱后，高颂章回到湖州，决定等待时机去延安找共产党。1937年秋，陕北公学招生的消息传到湖州，他和宋铭心、陈祖德、翁文彦等进步友人动身前往延安投考。但由于国民党特务封锁，未办成去延安的手续。就在此时，他们得到李公仆先生介绍，改道去山西临汾，进入山西民族革命大学学习。1938年3月，由于局势紧张，学校疏散，他们又回到浙江。不久，正遇上闽、浙边的红军游击队奉命改编为国民革命军陆军新编第四军，粟裕率部北上皖南集中，在浙江龙游停留，高颂章立即赶到龙游找到部队，要求参军。获准后，他被编入随军服务团第四大队。由于高颂章是山西民族革命大学的学生，又有多年抗日救亡的经历，会做宣传鼓动工作，办事较老练，能联系群众，不久，他被领导指定担任中队长。他工作积极负责，吃苦在前，很快得到服务团人们的信任。

1938年5月，随军服务团第四大队跟随新四军第二支队自皖南挺进苏南敌后。7月，高颂章跟随服务团团长陈雨空一同来到江当溧三县交界的横山地区开辟抗日根据地。高颂章被分配在小丹阳地区做地方民运工作。同年9月，高颂章加入了中国共产党，实现了他多年的宿愿。不久，高颂章奉命接任中共小丹阳中心党支部书记兼抗日动员委员会指导员的工作。当时斗争形势十分险恶，新四军一、二支队活动地区常遭南京和镇江的敌人合击大扫荡。但高颂章面对险情，英勇无畏，经常带领游击小组在小丹阳附近敌占区破坏公路、桥梁、割电线，捕捉敌特汉奸，夜袭敌人据点，打得敌人闻风丧胆。高颂章高度近视，行动很困难，战友们见他跌跌撞撞，很是担心。但他毫不在乎，坚持与大家一起打游击，经常跌倒了又爬起来。他不知疲倦地在各村群众中

耐心细致做地组织宣传工作，使小丹阳周围和新市、博望、沿石臼湖一带村庄都陆续建立起游击小组，不少村还建立了党的组织。他积极配合在那一带的二支队三团部队，寻找战机，惩罚敌人，打击日伪军，为开辟横山抗日游击根据地做出了贡献。

1939年7月，在苏皖特区领导下，成立了江当溧县工作委员会，高颂章调任工委副书记兼组织部长。8月，中共江当溧工委在横山地区正式成立县委，高颂章任县委副书记兼组织部长。同年10月2日，高颂章带领通讯员潘福生，从新市附近出发，去横山以东桑园铺、谢村一带慰问部队，途中遭遇去博望一股日军疯狂扫射，不幸中弹牺牲，牺牲时年仅25岁。

(欢迎转载，请注明出处)

上一篇：段文郁

下一篇：陈原道

相关新闻：

---

[关于我们](#) | [网站地图](#) | [联系方式](#) |

版权所有：中共南京市党史工作办公室 备案号：苏ICP备05004952号-7 支持单位：南京市信息中心 访问量统计：736340

南京市人民政府  
www.nanjing.gov.cn